Перелік законів 
з підготовки та навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях 

Закон України “Про правові засади цивільного захисту”

від 24.06.04 р. № 1859- ІV
Основними завданнями цивільного захисту є – навчання населення способам захисту в разі виникнення надзвичайних, несприятливих побутових або нестандартних ситуацій та організація тренувань.

Основні заходи у сфері цивільного захисту:

навчання населення діям при проведенні евакуації;

навчання населення способам надання першої медичної допомоги та дотримання правил відповідної санітарії; дотримання протиепідемічного режиму;

вивчення типових режимів радіаційного захисту населення.

У режимі повсякденного функціонування органи управління, сили і засоби єдиної системи цивільного захисту:

Забезпечують підготовку органів управління до дій у надзвичайних, несприятливих побутових або нестандартних ситуаціях, організовують навчання населення з поводження із засобами захисту в таких ситуаціях.

Закон України “Про Цивільну оборону України”

від 3.02.93 р. № 2974- XІІ (закон), від 24.03.99 р. № 555-XІV (зміни і доповнення до Закону)
Підготовка і перепідготовка керівного складу цивільної оборони, її органів управління та сил, навчання населення вмінням застосовувати засоби індивідуального захисту і діяти в надзвичайних ситуаціях. (ст.3, розд.1)
Систему ЦО складають – курси та навчальні заклади підготовки і перепідготовки фахівців та населення з питань цивільної оборони. (ст.1, розд.1

КМУ – створює єдину систему підготовки органів управління у справах ЦО (територій, у складі підприємств, установ і організацій, сил та служб ЦО) та населення до дій в умовах надзвичайних ситуацій. (ст.4, розд. 2)

МНС України – здійснює навчання населення, представників органів управління і сил цивільної оборони з питань захисту і дій у надзвичайних ситуаціях. (ст.6, розд.2)

Міністерства, інші центральні органи виконавчої влади, місцеві державні адміністрації, органи місцевого самоврядування відраховують кошти на проведення заходів щодо навчання населення включаючи витрати на утримання і підготовку територіальних органів управління у справах цивільної оборони та формувань цивільної оборони…, згідно із законодавством України. (ст.12. розд.4)
Закон України “Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру”

від 8.06.2000 р. № 1809- ІІІ

Центральні та місцеві органи виконавчої влади, виконавчі органи рад зобов’язані надавати населенню  через засоби масової інформації оперативну і достовірну інформацію про методи та способи їх захисту, вжиття заходів щодо забезпечення безпеки (ст.8)

Евакуація забезпечується - навчання населення діям під час проведення евакуації (ст.11)

Медичний захист передбачає - підготовка медичного персоналу та загальне медико-санітарне навчання населення (ст.13) 

Біологічний захист передбачає – додержання протиепідемічного режиму населенням (ст.14)

РМ АР Крим, , місцеві державні адміністрації та органи
місцевого самоврядування – здійснюють підготовку населення до дій у НС техногенного та природного характеру відповідно до своїх повноважень ( ст.32)

Підготовка населення  до дій у НС здійснюється на підприємствах, в установах та організаціях незалежно від форм власності і господарювання, а також за місцем проживання  за спеціально розробленою системою заходів захисту населення і територій від НС техногенного та природного характеру відповідно до закону ( ст.33) -/Розділ ІІ закону - інформування та оповіщення, укриття в захисних спорудах, евакуаційні заходи, інженерний захист, медичний захист, біологічний захист, безпека об’єктів господарювання з урахуванням ризику виникнення техногенних катастроф та інших НС/

Обов’язки населення – вивчати основні способи захисту населення і територій від наслідків НС техногенного і природного характеру, надання першої медичної допомоги потерпілим, правила користування засобами захисту (ст. 34)

Порядок здійснення підготовки населення на підприємствах, в установах та організаціях до дій при виникненні НС визначається МНС України (ст.34)

Закон України “Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію”
від 21.10.93 р. № 3543-ХІІ

Зміст мобілізаційної підготовки та мобілізації – підготовка органів і сил Цивільної оборони України до переведення з мірного на воєнний стан (ст.3 п.3)

Підготовка керівного складу органів державної влади, інших державних органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій до дій у разі мобілізації (ст.3 п.3)

Підвищення кваліфікації керівників органів державної влади, інших державних органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і організацій, працівників мобілізаційних органів з питань мобілізаційної підготовки та мобілізації (ст.3 п.3)

Закон України “Про аварійно – рятувальні служби”
від 14.12.99 р. № 1281-ХІV
Рівень підготовки основного особового складу професійних аварійно-рятувальних служб (керівний та рядовий склад), обсяг знань, умінь, практичних навичок рятувальників визначається державними стандартами освіти за відповідними професіями.(ст.12)


засвідчує якість підготовки - сертифікат. Зразок сертифіката та порядок його видачі затверджується МНС України.(ст.12)

Об’єктові АР служби комплектуються з інженерно-технічних та інших досвідчених працівників, які одержали необхідні знання та навички в проведенні АР робіт….(ст.12)

МНС України організовує в установленому порядку навчання та атестацію АР служб і рятувальників.(ст.16)

РМ АР Крим, місцеві державні адміністрації у межах відповідних територій – організовують в установленому порядку навчання та атестацію особового складу комунальних та аварійно-рятувальних служб громадських організацій.(ст.17)

Порядок атестації визначається МНС України.(ст.11)

Уповноважений керівник з ліквідації надзвичайної ситуації (Перший віце –прем’єр-міністр, віце –прем’єр-міністр, керівник або його заступник одного з центральних органів виконавчої влади –державний рівень. Перший заступник, заступник обл, райдержадміністрації, або керівник органу з НС та ЦЗН – регіональний, місцевий рівень. Один з керівників сільської, селищної ради або підприємства, установи, організації – об’єктовий рівень.) утворює робочий орган – штаб з ліквідації надзвичайних ситуацій (Положення затверджується КМУ). Планами реагування на НС обов’язково передбачається спеціальне навчання і періодичне тренування осіб, які можуть призначатися уповноваженими керівниками з ліквідації НС.(ст.18)

Закон України “Про війська Цивільної оборони України”
від 24.03.99 р. № 556-ХІV
Підготовка, перепідготовка і підвищення кваліфікації офіцерів військ ЦО України проводиться на відповідних кафедрах військової підготовки ВНЗ МОН України, у ВНЗ МО, МВС….(ст.13)

Закон України “ Про боротьбу з тероризмом”


МНС та підпорядковані йому органи управління у справах цивільної оборони, спеціалізовані формування, війська цивільної оборони … здійснюють просвітницькі та практично-навчальні заходи з метою підготовки населення до дій в умовах терористичного акту. (ст. 5)

Закон України “Про оборону України”


Оборона України базується на готовності та здатності органів державної влади, …органів місцевого самоврядування, Цивільної оборони України, …до переведення, при необхідності, з мирного на воєнний стан …(ст.2)


Підготовка держави до оборони в мирний час включає:


Підготовку …, органів державної влади, …, органів місцевого самоврядування, а також населення до дій в особливий період; (ст. 3)

Закон України “Про правовий режим надзвичайного стану”


… міністерства, інші центральні і місцеві органи виконавчої влади, …органи місцевого самоврядування, підприємства, установи і організації відповідно здійснюють повноваження, надані їм Конституцією України та законами України, і забезпечують виконання заходів, передбачених цим Законом.


Надається право … органам виконавчої влади,  та органами місцевого самоврядування здійснювати заходи правового режиму надзвичайного стану … (ст.9)

Закон України “Про об’єкти підвищеної небезпеки”


До повноважень РМ АРК, обласних, районних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій … належать:


інформування населення про екологічно небезпечні аварії та надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, дії, які можуть вживатися громадянами для зменшення впливу на здоров’я людей та довкілля… (ст.6)

Відповідний територіальний орган МНС протягом 10 днів після затвердження плану локалізації та ліквідації аварій надає через засоби масової інформації відомості, необхідні для виконання населенням правил поведінки і дій в екстремальних ситуаціях, передбачених цим планом.(ст.11)

Положення про єдину державну систему запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру 

затверджено постановою КМУ від 3.08.98 р. № 1198.

Завданнями єдиної державної системи є: …навчання населення щодо поведінки та дій у разі виникнення надзвичайної ситуації. (ст.4)

…позаштатні спеціалізовані формування, призначені для проведення конкретних видів невідкладних робіт у процесі реагування на надзвичайні ситуації. Ці формування проходять спеціальне навчання… (ст.17)

Основні заходи, що реалізуються ЄДС: 1) у режимі повсякденної діяльності: вдосконалення процесу підготовки персоналу уповноважених органів з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення, підпорядкованих їм сил.

організація навчання населення методів і порядку користування засобами захисту, правільних дій у цих ситуаціях. (ст.21)

Функції  міністерств та інших центральних органів виконавчої влади … 

МНС України  - забезпечення підготовки спеціалістів і посадових осіб органів управління і сил цивільної оборони до дій у надзвичайних ситуаціях, проведення відповідного навчання населення, атестації аварійно (пошуково)-рятувальних формувань і рятувальників.
Міністерство освіти - організація підготовки спеціалістів з питань запобігання і реагування на надзвичайні ситуації.

організація вивчення студентами, курсантами і школярами основ безпеки життєдіяльності, забезпечення підготовки та видання відповідних підручників і посібників.

управління створенням і діяльністю функціональної підсистеми єдиної державної системи “навчання з питань безпеки життєдіяльності”

МОЗ – розроблення методик для навчання населення з питань надання першої медичної допомоги у разі виникнення НС. 

Положення про Цивільну оборону України 

затверджено постановою КМУ від 10.05.94 р. №299

Підготовка медперсоналу та загальне медико-санітарне навчання населення(ст.3, розд.1)
Підготовка осіб керівного складу цивільної оборони здійснюється на Центральних державних і територіальних курсах цивільної оборони (ст.7, розд.1)

Підготовка вчителів початкової та основної школи з питань цивільної оборони щорічно протягом одного дня під час зимових канікул. (ст.7, розд.1)

Викладачі предмета “Цивільна оборона” вищих навчальних закладів під час методичних зборів один раз на три роки протягом трьох днів, а також на ЦДК ЦО ПЕБУ. (ст.7, розд.1)

Учні початкової та основної школи-за спеціальними програмами під керівництвом учителів (ст.7, розд.1)

Учні старшої школи та навчально-виховних закладів-за програмою допризовної підготовки  (ст.7, розд.1)

Студенти вищих навчальних закладів-за спеціальними програмами, що затверджуються відповідним міністром і НШЦОУ (ст.7, розд.1)

Працівники підприємств, установ і організацій, а також особовий склад невоєнізованих формувань-під час об’єктових тренувань і комплексних навчань  один раз на три роки (ст.7, розд.1)

Особи, що не зайняті у сфері виробництва та обслуговування, навчаються вміння застосовувати засоби захисту і діяти у надзвичайних ситуацій…. (ст.7, розд.1)
Підготовка особового складу органів управління цивільної оборони міст і районів здійснюється відповідно до щорічних організаційно-методичних вказівок (ст.7, розд.1)

Підготовка персоналу потенційно небезпечних об’єктів до дій у надзвичайних ситуаціях – здійснюється за окремими договорами спеціалізованими формуваннями. (ст.7, розд.2)

Начальники цивільної оборони…особисто ведуть роботу, пов’язану з підготовкою керівного складу відповідної ланки цивільної оборони (ст.2, розд3)

Офіцерський склад, зарахований до військ цивільної оборони після закінчення вищих навчальних закладів, а також переведений зі складу Збройних Сил, проходить доподготовку на ЦДК ЦО ПЕБ України (ст.1, розд.4)

Для підготовки і перепідготовки керівного складу Цивільної оборони України, подання допомоги природоохоронним та іншим органам, причетним до забезпечення промислової та екологічної безпеки, створюються:

Центральні державні курси Цивільної оборони промислової та екологічної безпеки України;

територіальні курси цивільної оборони.(ст.2 розд.4)

Положення про МНС України 

затверджено Указом Президента України від 28.10.96 р. № 1005/96, зі змінами і доповненнями від 3.04.2000 р. № 553/2000 

Основні завдання МНС України…підготовка і перепідготовка кадрів цивільної оборони та з питань захисту населення і територій від наслідків надзвичайних ситуацій та Чорнобильської катастрофи, навчання населення дій у надзвичайних ситуаціях.(п.8, ст.3)

МНС України відповідно до покладених на нього завдань:
 …утворює навчальні центри (п.15, ст.4)

забезпечує розроблення, погоджує або затверджує програми підготовки спеціалістів, посадових осіб органів управління і сил цивільної оборони до дій у НС, навчання населення. (п.26, ст.4)

утворює, реорганізовує і ліквідовує в установленому порядку…навчальні заклади (п.31, ст.4)

МНС України має право: Організовувати для міністерств та інших центральних і місцевих органів виконавчої влади підготовку та підвищення кваліфікації фахівців з цивільної оборони та тих, які залучаються для проведення робіт з ліквідації наслідків аварій та дезактивації територій, а також навчання справи забезпечення радіаційної безпеки працівників підприємств, установ і організацій.(п.7, ст.5)
