Довідка

про стан викладання світової літератури в школі
Одним із важливих напрямів сучасної української освіти є гуманітарний. Серед навчальних дисциплін гуманітарного циклу особливе значення має література як мистецтво слова і спосіб формування загальної культури людини, її моральних орієнтацій і цінностей. 

Головна мета вивчення предмета «Світова література» в загаль​но​ос​віт​ній школі – прилучення учнів до здобутків світової літератури і куль​ту​ри, роз​виток творчої особистості, формування в неї гуманістичного сві​то​гля​ду, ви​сокої моралі, естетичних смаків, а також якостей громадянина Ук​ра​ї​ни, який усвідомлює свою належність до світової спільноти. 
Завдання вивчення світової літератури в основній школі:

· формування стійкої мотивації до читання художньої літератури, до вивчення світової літератури як скарбниці духовних цінностей людства; 

· ознайомлення учнів із найкращими зразками оригінальної й перекладної літератури («золотого» фонду класики і сучасної);

· поглиблення уявлень про специфіку художньої літератури як мистецтва слова; 

· формування читацької та мовленнєвої культури;

· активізація інтересу до вивчення іноземних мов у процесі читання творів зарубіжних письменників;

· формування поваги до різних мов, культур, традицій, толерантного став​лення до всіх народів, народностей, рас і національностей;

· формування духовного світу особистості, її високої моралі, ціннісних орі​єн​тацій; 

· формування етичних уявлень та естетичних смаків.

Відповідно до плану роботи школи в лютому 2015 року було здійснено перевірку стану викладання світової літератури відповідно до основних положень Дер​жавного стандарту базової і повної загальної середньої освіти.
 Під час фронтальної перевірки вивчалися питання:
 - науково – методичний рівень проведення уроків; 
- формування знань, умінь та навичок у відповідності до вимог діючих програм зі світової літератури; 
- дотримання критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів;
 - володіння вчителями інноваційними методами та формами навчання;
 - стан ведення тематичного обліку знань; 
- реалізація вчителем виховного потенціалу уроку; 
- результативність навчання (на підставі тематичних контрольних робіт та контрольних робіт відділу освіти).
Мета перевірки – вивчити стан викладання, дотримання державних ви​мог щодо змісту, обсягу навчальних програм та оцінювання знань учнів зі сві​тової літератури.
Методи перевірки:
 − співбесіди з учителями;
 − відвідування уроків;
 − вивчення документації: класні журнали, календарні та поурочні плани учителів, зошити (робочі і для контрольних робіт).
Викладання курсу світової літератури  здійснюється за програмами:

· 5-6 клас – Навчальна програма для загальноосвітніх навчальних закладів «Сві​това література. 5-9 класи» (колектив авторів, керівник колективу Ні​коленко О.М.);
· 7-9 клас – Програми для загальноосвітніх навчальних закладів «Зару​біжна література. 5-12 класи» (колектив авторів, керівник колективу Ков​басенко Ю.І..);

· 10–11 клас – Світова література. Програми для профільного навчання для учнів за​га​льноосвітніх навчальних закладів. Художньо-естетичний напрями, су​спі​льно-гуманітарний напрям (історичний, правовий, філософський профілі). Академічний рівень (укл. Ковбасенко Ю.І. – керівник та ін.)
Відповідно до навчальних планів вивчення світової літератури в 5-9 класах відводиться 70 год. на рік (2 год. на тиждень); у 10-11 класах  академічний рівень – 70 год. (2 год. на тиждень). 
Відповідно до обраних освітнім закладом навчальних планів на 2014/2015 н. р. у 8–9 класах відсутнє поглиблене вивчення світової літератури; у 10 класі  на академічному рівні  вивчають предмет 5 учнів (100 %) ; у 11 класі на академічному рівні  вивчають предмет 7 учнів (100 %). 

При викладанні світової літератури в закладі викорис​то​ву​ються підручники, які затверджені МОН та включені до переліку програм, під​ручників і навчальних посібників, що використовуються в навчально-ви​хов​ному процесі . Учні 5-11 класів забезпечені підруч​ни​ками на 100%. 
Учитель – основна дійова особа в реформуванні сучасної освіти. Зміню​ю​ться орієнтири освіти – змінюється й сам учитель, змінюється мета й завда​н​ня його освітянської діяльності. Сучасний педагог має бути готовим до змін, а тому досить актуальною є проблема неперервної освіти педагога, спря​мо​ваної на професійне становлення, удосконалення педагогічної майстерності й підвищення кваліфікації. 
Викладання світової літератури забезпечують 2 педагогічних працівника: 2 – спеціалісти вищої категорії; 1 – має звання «Старший вчитель». Таким чином, якісний склад педагогічних працівників становить 100%. 
Обов’язковою умовою присвоєння вчителям педаго​гіч​них звань є по​пу​ляризація досвіду роботи у фахових виданнях.  Л.З.Радченко розмістила методичні матеріали  на сайті «Методичний портал» уроки: «Закон Джунглів і світ людей за казкою Р.Кіплінга «Мауглі» сертифікат № 0000/30517 від 25.11.14; інтегрований урок – гра «Останній герой» сертифікат №0000/ 30503від 25.11.14; прес – клуб «Дон Кіхот» сертифікат №0000/30502 від 21.11.14 та відзнака «Вибір редакції» №1512-2014-529 від 15.12.14
Важливу роль у забезпеченні оптимальних умов для організації на​вча​ль​но-виховного процесу та реалізації завдань Державного стандарту базової і по​в​ної середньої освіти відіграє предметний кабінет. В ньому зібрано сучасні матеріали про пись​мен​ників сві​тової літератури: «Галерея портретів письменників» та їхні твори, програми, підручники. Методичне на​пов​​не​ння кабінетів належним чином систематизовано , створено постійні  навчально-методичні екс​по​зи​ції, які є основою науково-методичної бази викладання предмета. 
Вивчення стану ведення класних журналів, календарно-тематичного пла​нування, якості поурочних планів показало, що вчителі у своїй дія​льності раціонально і правильно спланували вивчення програмового ма​те​ріалу, знають і дотримуються вимог інструктивно-методичних реко​мендацій МОН України, забезпечують виконання навчальних програм.  Інструктивно-методичні питання щодо викладання предмета роз​​глядалися на засіданнях шкільного методичного об’єднання вчителів суспільно – гуманітарного циклу.

  На підставі державних програм  вчителями складено календарні плани, які узгоджено із заступником директора школи. Доцільно проведено розбивку навчальних тем за тематичним оцінюванням, сплановані контрольні роботи, передбачено уроки позакласного читання та уроки розвитку зв’язного мовлення. Поурочні плани вчителів відповідають календарно- тематичному  плануванню. Поурочні плани частково друковані, частково  мають рукописний характер. Ведення вчителями класних журналів відповідає вимогам та чинним інструкціям і методичним вказівкам щодо ведення класних журналів. Записи в журналах ведуться грамотно, охайно. Раз на місяць виставляється оцінка за ведення зошита.
  Під час перевірки було виявлено :  від​по​ві​дають дати проведення контрольних робіт у зошитах, календарних планах і жур​налах, сво​є​часно ви​ставлено тематичні оцінки ; систематично  вка​зу​​ються домашні завдання .
За результатами вивчення було встановлено, що  вчителі світової літератури об’єктивно оцінюють рівень навчальних досягнень учнів, ура​ховують стимулюючу та виховну роль оцінки. Аналіз перевірки робочих та зошитів для контрольних робіт показав, що вчителями приділяється певна увага зовнішньому вигляду зошитів, дотриманню норм єдиного орфографічного режиму. Зошити перевіряються. Контрольні роботи перевірені правильно, оцінки за них об’єктивні. Виставляючи оцінку за ведення робочого зошита, враховуються такі критерії: наявність всіх робіт, грамотність (якість виконання робіт), охайність, уміння правильно оформляти роботи. Аналіз відвіданих уроків дає можливість констатувати, що  учителі світової літератури мають достатню професійну підготовку, добре володіють методикою викладання та ефективними формами організації навчально- виховного процесу, обізнані з методичними рекомендаціями щодо викладання світової літератури. Кожний вчитель має власні підходи до реалізації освітніх завдань. Учитель Радченко Лариса Зіновіївна досконало володіє методикою викладання світової літератури, застосовує на уроках різноманітні засоби навчання та завдяки сучасним методам і методикам у тісному зв’язку з набутим досвідом забезпечує належний рівень навчальних досягнень учнів. Велику увагу приділяє формуванню духовного світу учнів, цілісних світоглядних уявлень, загальнолюдських цінностей шляхом залучення через світову літературу до культурних надбань людства Виклад нового матеріалу відзначається логічністю, емоційністю, вмілим виділенням головного, істотного. Лариса Зіновіївна працює над виробленням в учнів стійкого інтересу до читання, формування самостійного, критичного, творчого мислення школярів у процесі аналізу художнього твору, вихованням етично розвиненої особистості, творчого читача зі сформованим почуттям національної свідомості та власної гідності. Проблема, над якою працює вчитель, є логічним продовженням даного напрямку «Формування креативного мислення та читацької компетентності учнів на уроках світової літератури . Вчитель уміло тримає увагу учнів на різних етапах уроку, тому що у своєму арсеналі має багато різноманітних методичних прийомів, видів і форм роботи, невимушено поєднує процес навчання з вихованням учнів. Наприклад, на уроках для кращої мотивації, проводиться інтерактивна вправа «Якби в мене був чарівний пензлик, я б намалював…»( 5 клас китайська казка «Пензлик Маляна»); підводячи підсумок життю Грегора Замзи, вчитель пропонує зобразити його життя за допомогою живопису (11 клас Ф.Кафка «Перевтілення»).. При пояснюванні нового матеріалу успішно використовує мультимедійні презентації. В основі її роботи лежить активізація пізнавальної діяльності, формування в учнів інтересу до отримання знань.  Достатню увагу приділяє підвищенню свого професійного рівня. Вчителька звертає увагу на історію написання літературних творів, опрацьовує біографію та творчу спадщину письменників. Лариса Зіновіївна з повагою ставиться до своїх вихованців, вимагає від учнів дотримання норм культури спілкування, спонукає учнів до творчості. Реалізує тісні міжпредметні зв'язки з українською літературою, історією, вчить учнів цінувати людські чесноти, такі як повага, гідність. Головним завданням вважає створення на уроках позитивного настрою, відповідної мотиваційної ситуації успіху, взаємопідтримки. На кожному уроці намагається залучити до роботи якомога більше учнів, дає можливість кожному учню висловити свою думку, хоча, можливо, і хибну, сприяє розвитку зацікавленості предметом. Слід відзначити, що вчитель завжди залишає шанс учневі підвищити оцінку. Домагається наявності на кожному уроці підручника, щоденника, зошита, тим самим сприяє виробленню дисциплінованості в учнів.
Мартян Лариса Федорівна взаємовідносини з учнями будує на засадах взаємоповаги і довіри. Учитель приділяє увагу створенню сприятливих умов для навчання учнів на основі врахування їх нахилів, здібностей, інтересів. Уроки спрямовує на особистість конкретних учнів, тому вони є особистісно-зорієнтованіими, поєднують національні і загальнолюдські духовні цінності, виховують естетичні смаки. Лариса Федорівна спонукає школярів активно відстоювати власну точку зору, формує в учнів потребу в читанні літературних творів, розвиває усне і писемне мовлення школярів, а також образне, логічне та творче мислення. Для опитування учнів вчитель використовує різні форми роботи: відповідь на запитання, вікторини, літературний диктант, асоціативний ланцюжок, порівняльну характеристику героїв, аналіз вірша, тестування. Вивчаючи у 8 класі Гомера, засновника європейської літератури, знайомлячи з епохою, Лариса Федорівна, спираючись на знання учнів попереднього матеріалу, застосовує складання опорних схем, що допомагає кращому опануванню досить складного навчального матеріалу. Як правило, під час вивчення біографії письменника працюють юні біографи, лінгвісти, юні літературознавці. Старшокласники, виконуючи випереджальне завдання, самостійно створюють презентації біографій письменників, літературних течій, епох тощо. Вчитель бачить завдання в тому, щоб підтримати в учнів зацікавленість до вивчення матеріалу, їх активність протягом всього уроку, побудувати навчальний процес так, щоб всі учні засвоїли навчальний матеріал на рівні своїх можливостей. Вона віддає перевагу діалогічній формі спілкування, індивідуальній, парній та груповій роботі. Серед методів роботи, які використовує педагог, визначальне місце займають інтерактивні. Саме вони на її уроках збільшують пізнавальну самостійність учнів та мотивують потребу самовдосконалення.  Значну увагу вчитель приділяє вивченню теорії літератури, понятійного матеріалу, літературознавчим термінам. 
 Вчителями ведеться постійний контроль за мовленням учнів, що сприяє формуванню в них уявлення про художню літературу як мистецтва слова та вихованню художніх смаків. Вчителі проводять роботу з обдарованими учнями та тими, які цікавляться предметом, розвивають їхні творчі здібності.
Адміністрація навчального закладу  приділяє належну увагу контролю за виконанням навчальних планів і програм та станом викладання світової літератури.  Педагогам надаються рекомендації, спрямовані на зростання фахової майстерності та готовності до впровадження інноваційних освітніх технологій і методик. Стан викладання світової літератури розглянуто на нараді про директору.
Виходячи із зазначеного вище, з метою забезпечення належного виконання вимог Державного стандарту базової загальної середньої освіти світової літератури  рекомендуємо:
1.Упроваджувати інформаційно-комунікаційні технології в навчальному процесі, відповідні програмні засоби та Інтернет-ресурси.

2.Посилити роботу з обдарованими учнями з метою їхньої результативної участі у творчих конкурсах, олімпіадах, турнірах різних рівнів.
3. Використовувати можливості особистісно-орієнтовного, діяльнісного і компетентнісного підходів до організації навчально-виховного процесу зі сві​тової літератури з метою формування загальнонавчальних та інтелек​туа​льних умінь школярів.

Директор школи:                             Л.З.Радченко

