1. Вступ.

У концепції загальної середньої освіти сучасної школи зазначається, що вектор шкільної освіти, спрямовуючись у площину цінностей особистісного розвитку, зумовлює принципову потребу переосмислення всіх факторів, від яких залежить якість навчально - виховного процесу: змісту, методів, форм навчання й виховання, системи контролю й оцінювання та ін.

Важливою передумовою розуміння нових проблем, що постали перед шкільною математикою та методикою її викладання у зв’язку зі створенням національної системи освіти, є осмислення прогресивних ідей минулого з пропозиції сьогодення.

Чому вчити і як вчити учнів у школі? Чи можна створити ідеальний метод навчання? Чому надати перевагу - традиційним методам викладання чи інтерактивним технологіям? 

 Шкільна освіта має оновлюватися і математична освіта не повинна стояти на місці. Її зміст міняється під впливом потреб суспільства і прогресу наук. Все це потрібно довести до учнів - це і є основний обов’ язок педагога. А для цього необхідна творчість учителя, його методична і предметна компетентність, широта кругозору, культурно - інтелектуальна ерудиція, висока професійна і педагогічна майстерність. Справжнім, досвідченим учителем, на мою думку, є той, який впродовж своєї діяльності використовує різні методи навчання, проводить сотні нетрадиційних уроків (уроки - лекції, уроки - консультації, уроки - "свято задачі", залікові уроки і т.д.), хоч тепер це, можливо, вже належить до традиційних методів. Головне, щоб не "наломати дров", щоб інновації не стали даниною моді, і щоб після слабенького нетрадиційного уроку не доводилося виправляти помилки традиційними методами.

Звичайно, ми повинні вчити всіх, але і кожного зокрема, на що націлює нас особистісно орієнтоване навчання, яке характеризується визначенням індивідуальності, самобутності кожної дитини, її розвитку не як колективного суб’єкта, а перш за все, як індивіда, наділеного своїм неповторним досвідом життєдіяльності.

Саме тому, нове впроваджувати потрібно, але і те, що витримало випробування часом, набуте великим педагогічним досвідом і дало позитивний результат, зовсім відхиляти не слід. Головне, ми повинні пам’ятати, що для учнів ми маємо бути вчителем-другом, що урок ми повинні проводити не для учнів, а разом з учнями, і щоб на кожному уроці кожна дитина відчула радість творчої праці.

Тема над якою я працюю: "Організація навчальної діяльності школярів. Інноваційні форми і методи індивідуального підходу в процесі вивчення математики".
2. Проблема індивідуального підходу навчання і розвитку дітей.

Проблема індивідуального підходу навчання і розвитку дітей хвилювала  вчителів - новаторів і прогресивних  філософів  іще на початку  ХІХ століття.

Індивідуалізація навчання включає в себе організацію навчальної діяльності в відповідності до його особливостей і можливостей, рівня розвитку. При цьому надзвичайно важливо, щоб у учнів формувався індивідуальний стиль роботи, індивідуально - особистісні способи роботи. В той же час ці прийоми повинні бути більш або менш рівноцінними за кінцевими результатами. Навчання повинно створювати максимально сприятливі умови для розквіту індивідуальності учня, щоб і в зрілому віці робота дійсно стала творчою.

В сьогодніх умовах нашій державі потрібні не просто знаючі, кваліфіковані робітники та спеціалісти, а люди творчого складу, ініціативні та допитливі, здатні ефективно працювати, розвивати науку і техніку. І тому розвиток у учнів індивідуальних, творчих здібностей стає першочерговим завданням шкільного виховання.

Розвиток індивідуальних, творчих здібностей у учнів відбувається на основі знань, умінь і навичок, які отримуються при вивченні загально навчальних дисциплін, в процесі трудової діяльності, а також завдяки життєвому досвіду. Але цього недостатньо. Для удосконалення необхідна спеціальна система індивідуальних, творчих завдань для навчальної роботи. І це доведено психологією, бо будь яка здібність може розвиватися лише в процесі тієї діяльності, "яка її тренує".

Залучення учнів до творчої індивідуальної роботи відіграє важливу роль в розвиткові мислення учнів, підвищення ефективності, всього процесу навчання. Індивідуальна праця - це найвищий ступінь активізації пізнавальної діяльності учнів. Це пояснюється, з однієї сторони, самим характером завдань, які потребують від учнів творчого неординарного підходу, що завжди викликає інтерес, а з іншої - тією обставиною, що для виконання деяких індивідуальних завдань учням потрібно користуватися додатковою літературою, знайомство з якою, розширює і поглиблює їхні знання, уміння і навички.

Що ж потрібно розуміти під поняттям "індивідуально - творче завдання"?

Елементи індивідуальності присутні в рішенні будь - якого завдання, якщо тільки це рішення не зводиться до механічного використання відомого уже учням шаблону, зразка рішення.

Своїм учням починаючи з 5 класу, я пропоную завдання про 4 точки, через які потрібно провести три прямі лінії, не відриваючи олівець від паперу, так, щоб олівець повернувся в початкову точку. Дану задачу самостійно не вирішив жоден учень. І в усьому винен бар’єр. Учні самі собі нав’язували додаткові умови, що лінії повинні бути в середині позначеного точками квадрата. А досить лише вирватися із замкнутої площини - і завдання вирішено (треба об’єднати ці точки в трикутник).

Учням 10 класу на перших уроках стереометрії я пропонувала розв’язати головоломку: із 6-ти сірників побудувати 4 рівносторонніх трикутника, сторони якого дорівнюють довжині сірника. Враховуючи те, що стереометрію вони ще не вивчали, більшість класу починала розміщувати сірники на одній площині. Дехто сказали, що це взагалі неможливо, сірників недостатньо. Тільки двоє дівчат принесли готові макети, вони вирвались із площини в трьохвимірний простір і побудували одна із сірників, інша - із свічок трьохгранну піраміду.

Такі бар’єри, перешкоди підстерігають нас на кожному кроці. Попрохала дітей вирішити проблему: - німий зайшов до господарчого магазину. Як він повинен пояснити продавцеві, що хоче купити молоток? Всі постукали кулаком. - вірно. А як сліпий попросить ножиці? Відразу швидка без слів відповідь: характерні рухи середнім і вказівним пальцями. Але ж він може просто сказати!

Розумова діяльність виникла у людини в процесі еволюції як, засіб подолання тих труднощів, з якими він стикався в боротьбі з природою. Такі ситуації, які змушують шукати нові рішення для досягнення практичної або теоретичної мети, називаються проблемними.

Проблемна ситуація сприймається і осмислюється людиною, як завдання, яке потребує відповіді на певне питання. Для мислення, розуміння питання - це ніби сигнал до початку активної розумової діяльності. Ітак, розуміння, осмислення питання - це перший етап рішення завдання. Недарма говорять: "Добре поставлене питання - половина відповіді".

На другому етапі відбувається вияснення умов завдання, з урахуванням того, що саме відоме для її рішення. І добре, коли учні прагнуть відійти від тих рішень, які були, якщо їм хочеться підійти з якогось нового, незвичайного боку, поглянути з нової точки зору.

На третьому етапі наступає обдумування, виношування ідеї. І для того, щоб вивчити внутрішні закономірності творчого мислення необхідно, щоб учень думав вголос.

В ході розумової діяльності перевіряються різноманітні версії, гіпотези, до тих пір поки одна з них не виявиться вірною. Такий період роздумів і міркувань може бути довгим та важким. Нерідко правильно вирішати завдання не дають звичайні шляхи, упереджені думки, які як бар’єр заважають прийти до правильного рішення. Для подолання таких бар’єрів потрібно подивитися чужими очима, підійти до них по-новому, вивільнившись із звичайного кола.

Чи всяку розумову діяльність можна назвати індивідуально - творчою? Творчою вважається така діяльність, яка дає нові суспільно корисні результати.

Ця новизна може бути об’єктивною: наприклад, конструктор створив нову машину, вчений сформулював новий закон. Але людина може в результаті розумової діяльності відкрити й те, що було відкрите до нього, але було невідомим для нього особисто. Це відкриття нового для мене - теж творчий процес. З цієї точки зору, навчання може бути індивідуально - творчою розумовою діяльністю, а основні закони її спільні як і в п’ятикласника, що з захопленням вирішує нове для нього завдання, так і для вченого, який вперше це завдання створив.

За змістом творчі завдання діляться на експериментально - дослідні, конструкторські, раціоналізаторські, завдання на тему: "Знайди і виправ помилку" тощо.

Завдання такого змісту повинні бути присутні на наших уроках. Цим самим вчитель буде розвивати індивідуальні особливості учнів, а також підсилить творчий потенціал школярів.

Кожен з нас - своєрідна особистість. Нам щось подобається, щось ні. Дещо ми категорично не сприймаємо, а дечому віддаємо велику перевагу. Зараз я хочу розказати про нові інноваційні форми і методи індивідуального підходу в процесі вивчення математики, які я використовую на своїх уроках. 
3. Інноваційні форми і методи індивідуального підходу в процесі навчання.

1. Робота в малих групах.
Цей вид дає змогу учням набути навичок, необхідних для спілкування та співпраці. Вона стимулює роботу в команді. Ідеї вироблені в групі, допомагають учасникам бути корисними одне одному. Висловлювання думок допомагає їм відчути особисті можливості та зміцнити їх.

Я розподіляю різнорівневі завдання між групами учнів. Вони мають за деякий час (5 – 10 хв.) виконати це завдання та представити результати своєї роботи.

Робота в малих групах заощаджує час уроку, бо зникає потреба слухати кожну дитину.

План роботи в малих групах:

1. Об’єднати 4 – 6 учнів.

2. Ознайомити їх з ролями: 

· спікер (керівник групи): зачитує завдання, організовує порядок, заохочує до роботи, підбиває підсумки, визначає доповідача;

· секретар: веде записи результатів роботи, сам має бути готовим доповідати;

· посередник: стежить за часом, заохочує до роботи;

· доповідач: чітко висловлює думку групи, доповідає про результати.

3. Дати групі конкретне завдання та інструкцію щодо організації групової роботи:

· можна висловлювати свою думку за бажанням, а потім по черзі;

· коли хтось говорить, всі слухають і не перебивають;

· утримуватись оцінок та образ учасників груп;

· намагатися дійти спільної думки. Якщо в групі є особлива думка, то і вона має право на існування.

4. Дати час на виконання групової роботи. Під час її виконання кожній групі надати потрібну допомогу.

5. Запропонувати групам представити результати роботи.

6. Прокоментувати роботу груп.

2. Робота в парах.
Це одна із форм роботи в малих групах. Краще це робота в ланках «сильний допоможе слабшому».

3. Мікрофон.
Цей метод дає змогу кожному швидко по черзі сказати свою думку. Говорить тільки той, у кого мікрофон, інші мовчать, оскільки кричати, вигукувати з місця не можна.

4. Метод Прес.
Цей метод слід використовувати тоді, коли виникають суперечливі питання під час проведення вправ, у яких треба зайняти визначену позицію з обговорюваної проблеми. Цей метод дає учням вибирати або обговорювати свою думку, він допомагає пояснити свої думки.



План проведення:

Роздати матеріал, в яких зазначено чотири етапи методу Прес.

1. Позиція: я вважаю, що …     (висловіть свою думку).

2. Обґрунтування: тому, що …     (поясніть причину, доведення своєї думки).

3. Приклад: наприклад …      (наведіть приклади, або формули, що доведуть правильність вашої думки).

4. Висновки: тому …     (узагальніть свою думку).

5. Мозковий штурм.
Це ефективний інтерактивний метод колективного обговорення. Він спонукає виявляти свою уяву і творчість шляхом вираження думок усіх учасників, допомагає знаходити декілька рішень щодо конкретної проблеми.



План проведення:

1. Сідайте зручно.

2. Не пропускайте жодної з висунутих ідей, захищайте свої ідеї.

3. Можна розвивати чужі ідеї, або об’єднувати їх.

4. Повідомляється  проблема, яку потрібно вирішати.

5. Не допускайте глузування або коментарів щодо чужих ідей.

6. На закінчення обговоріть та оцініть запропоновані ідеї. Можна учням запропонувати такий порядок проведення:

· кажіть усе, що спаде вам на думку;

· не обговорюйте і не критикуйте висловлювань інших;

· можна повторювати ідеї запропоновані іншими;

· розширення запропонованої ідеї заохочується.

6. Займи особисту позицію.
Порядок проведення.

1) Розмістіть плакати в протилежних кінцях кабінету .На одному – «згоден», на іншому – «не згоден».

2) Попросіть учасників стати біля відповідного плаката, залежно від їхньої думки щодо обговорюваної проблеми.

3) Добровільно оберіть кілька учасників і попросіть їх обґрунтувати свою позицію.

4) Після викладу різних точок зору запитайте, чи не змінив хто-небудь з учасників своєї думки до іншого плаката. Вони повинні обґрунтувати причини свого переходу.

5) Попросіть учасників назвати найбільш переконливу причину протилежної сторони.

Правила.

1) Говоріть по черзі, не перебиваючи один одного.

2) Не сперечайтесь одне з одним.

3) Перейдіть від одного плаката до іншого в будь який час.

4) Вислухайте причини та ідеї інших. Якщо вас запитають будьте готові відповісти.


7. Дискусія.

Вона дає прекрасну нагоду виявити різні позиції с певної проблеми або суперечливого питання.

· правила культури поведінки:

· говорити по черзі, а не всім одночасно;

· не перебивати того, хто говорить;

· критикувати ідеї, а не особу, що їх висловлює;

· поважати всі висловлені думки;

· не сміятись, коли хтось говорить (крім жартів);

· не змінювати тему дискусії;

· заохочувати до участі в дискусії.


8. Коло ідей.

Цей метод залучає всіх учнів до дискусії. Він добре спрацьовує, коли ставлять запитання або виступають доповідачі від малих груп.

Порядок проведення.

1) Коли малі групи завершили своє завдання готові представити свою інформацію, кожна група представляє один аспект, по черзі відповідають представники груп, поки не вичерпаються всі відповіді.

2) Це дає змогу кожній групі обмінятися всіма результатами своєї групи, уникаючи ситуацію, коли перша група, що виступає, подає всю інформацію.

3) Цей метод добре спрацьовує і для створення списку ідей. Кожен по черзі подає по одній ідеї.

4) Цей метод ефективний для різних видів діяльності у вирішені гострих проблем. Можна всі ідеї коротко записати на дошці і почати дискусію по кожній із них.

9. Акваріум.
Групу учнів відокремлюють і пропонують завдання. Вони вголос ведуть дискусію по запропонованому питанню. Вся група тільки слухає. А потім, після 3 – 5 хв., поки вони сідають на місце, всі обговорюють їх відповіді : 

· Чи погоджуєтесь з відповіддю?

· Чи була ця думка досить аргументованою? Доведеною?

· Який аргумент найбільш переконливий

Після цього місце в «Акваріумі» займає інша група і обговорює наступну ситуацію. Всі по черзі мають побувати в «акваріумі» і діяльність усіх має бути обговорена.

10. Запитання - відповідь.
Учень біля дошки відповідає на поставленні запитання з класу (оцінюється і запитання і відповідь).

11.  Рекламна пауза.
           В середині уроку розглядаються розв’язання цікавих математичних задач, фокусів, або гра в математичне лото (хто більше назве термінів на задану букву). Заслуховуються казки про математику, зачитуються вірші, які діти склали самі та багато іншого. Діємо за правилом: лічити нудно малювати весело.

4.  Інтерактивні технології викладання математики.

В наш час освітяни багатьох країн докладають значних зусиль до перебудови процесів викладання та навчання задля підготовки учнів до життя у “суспільстві глобальної компетентності”, підґрунтям якого є інформація і технології. Адже стрімкий розвиток технологій спричиняє зміни і у змісті праці та методах її організації, що впливає на зміну кваліфікаційних вимог до рівня спеціалістів.

Визначення компетенцій, яких потребує сучасне суспільство, спричинило модифікацію цілей та завдань, що постали перед освітою XXI століття. Методична система навчання математики в умовах розвитку сучасних інформаційних комп'ютерних технологій (ІКТ) стає гнучкою та відкритою, що проявляється у сильному впливі контексту соціального,

освітнього і технологічного плану на функціонування її елементів. Програмні ж засоби інформаційних технологій слід розглядати як засоби для опрацювання інформаційних моделей.

В процесі проектування навчальної діяльності по створенню комплексного інтелектуально-насиченого середовища, спрямованого на формування в учнів цілісної системно-інформаційної картини світу, особливу увагу слід приділяти:
· співвідношенню видів аналітичної діяльності учнів із засобами ІКТ в процесі розгортання змістової частини певного курсу, змістової лінії чи теми;

· розробці системи завдань, спрямованих на формування в учнів навичок мислення високого рівня з обов‘язковим забезпеченням відповідними критеріями оцінювання;
· ретельному та науково обґрунтованому добору методів, форм та засобів

навчання.

Таким чином, створення комплексного інтелектуально-насиченого навчального середовища (як моделі реального) включає, з одного боку, використання відповідного змісту, з іншого, адекватних (проблемних) методів навчання, що в повній мірі відповідає проектуванню методичної системи вивчення математики.

Основним результатом навчання є досягнення базових компетентностей учнів.

4.1. Визначення інтерактивної технології навчання.

Інтерактивне (від англ. Inter – взаємний, akt – діяти) навчання можна визначити як діалогічне. Процес підготовки сучасного спеціаліста потребує максимального зближення аудиторного навчання та позааудиторної роботи з практикою професійної діяльності. Необхідно, щоб учень постійно відчував зв'язок знань, які він отримує, з майбутньою роботою. Підготовка висококласного фахівця під силу тільки тим вчителям, які об'єднані ідеями розвивального навчання, педагогіки співробітництва, сучасних педагогічних технологій – інтерактивних форм і методів, які дозволяють інтенсифікувати навчально-виховний процес.

Більше, ніж 2000 років тому Конфуцій сформулював принципи навчання: "Те, що я чую, я забуваю; те, що я бачу, я пам'ятаю; те, що я роблю – я розумію".

Саме активна, дійова позиція учня на занятті допомагає максимально засвоїти та використовувати знання, стимулювати розвиток мислення та уяви, викликати зацікавленість та позитивне ставлення до навчання.

При інтерактивному навчанні відбувається постійна активна взаємодія всіх, хто залучений до процесу навчання. При цьому ролі викладача та учня перебувають у певній рівновазі: обидва працюють для того, щоб навчатись, ділитись своїми знаннями, досягненнями, певним життєвим досвідом.

На уроках математики я часто використовую такі активні форми: заняття-дискусія, заняття-практикум, самостійна робота з виконання творчих завдань в невеликих групах. Інтерес у групі викликають ситуаційно-імітаційні форми і методи навчання, серед яких розрізняють ігрові (інсценування, ділові, рольові) та неігрові (аналіз конкретних ситуацій, круглий стіл, "мозковий штурм" та ін.). Вони найбільше забезпечують ефективність процесу професійного становлення.

4.2. Організація заняття - дискусії.

Сьогодні набувають популярності дискусійні форми занять, які, виключаючи штучну поляризацію і психічно шкідливий наслідок негативних ролей, сприяють засвоєнню знань, удосконалюють навички спілкування, навчають переконливо й точно висловлювати свою думку. Дискусія має багато різновидів, а саме — дебати, диспут та власне дискусія. Я зупинюсь на диспуті. Це обговорення спільного питання, проблеми з метою правильного  розв'язання. Диспут виникає внаслідок спілкування вчителя й учнів, один з одним, у процесі розв'язання проблемної ситуації.

Механізм виникнення дискусії (диспуту)

Проблемна ситуація, що характеризує психологічний стан учнів, поряд з інтелектуальними труднощами супроводжується підвищенням пізнавальної активності й бажанням розібратися у проблемі. Будь-яка дискусія (диспут) включає три складові:

1. Пізнавальна – включає знання про предмет, який викликає суперечку і проблемну ситуацію, що виникла.

2. Операційно-комунікативна – означає вміння вести суперечку, відстоювати свою точку зору, володіти способами здійснення логічної операції.

3. Емоційно-оціночна – включає емоційні переживання, потреби, цінності, відносини, мотиви, оцінки.

Основні принципи організації уроку-диспуту

1. Учні заздалегідь розділені на групи (стверджувальна та заперечувальна

сторони, може бути й нейтральна сторона, але обов'язково слід обґрунтувати таку позицію).

2. Команди-опоненти проводять між собою дискусію.

3. Після кожного уроку-диспуту команди змінюють свого лідера (капітана), щоб кожний учасник набув досвіду лідерства.

4. Кожен учасник команди обов'язково бере участь в уроці - диспуті, відстоюючи позицію своєї команди, для решти учнів, що не потрапили до жодної з команд, учитель ставить завдання, яке вони розв'язують протягом уроку.

Основні правила уроку-диспуту

1. Теза уроку - диспуту визначається вчителем наперед і залежить від теми, що вивчається за програмою.

2. Усі учні повинні записати тезу і самостійно або з допомогою вчителя

підготуватися до уроку. Підготовка проходить згідно з поділом учнів

3. Під час підготовки до уроку вчитель повинен дати учням список

рекомендованої літератури, а якщо учням важко її знайти, то зробити

ксерокопії головних фрагментів, розділів чи статей. Під час проведення

такого уроку необхідно виробити його регламент, адже це дозволить

виступати всім учням групи.

4. Обов'язково оформити у вигляді таблиці чи індивідуальних карток пам'ятку «Як вести дискусію (диспут)». 

Підготовча частина
Уточнити і записати на дошці тезу уроку-диспуту.
Визначити групи, які братимуть участь у диспуті, та розподілити :

стверджувальну і заперечувальну сторони.

Визначити групу інформаційної підтримки стверджувальної сторони і

розподілити її учасників за секторами.

Визначити серед решти учнів групи тих, що будуть записувати

аргументи і контраргументи перших двох груп, тобто виконуватимуть

завдання.

Основна частина

Надати слово «захисникові» стверджувальної сторони

Надати слово всім учасникам групи підтримки стверджувальної сторони.

Надати слово «захисникові» заперечувальної сторони.
Надати слово всім учасникам інформаційної підтримки заперечувальної

сторони.

Завершальний (підсумковий) диспут «захисників» з метою з'ясування

фактів, аргументів, доведень, позицій.

Використання під час виступів унаочнень, таблиць, схем, стіннівок є

обов'язковим.

Заключна частина

Надати слово учням, що записували стверджувальні аргументи.

Надати слово учням, що записували заперечувальні аргументи.

Надати слово учням, що бажають висловитись з приводу диспуту.

Виробити аргументи, контраргументи шляхом спільного обговорення

(метод «Мозковий штурм»).

Зробити підсумок уроку.

Виставити оцінки.

Обов'язково дати домашнє завдання.

Пам'ятка «Як вести дискусію (диспут)»

1. Сперечатися по суті: головне в дискусії — аргументи, факти, логіка і

доказовість.

2. Уникати реплік, що принижують людську гідність, поважати думку опонента, прагнути зрозуміти його раніше, ніж критикувати, виявляти стриманість.

3. У суперечці не допускати підвищення голосу.

4. Чітко формулювати власну думку.

5. Прагнути встановити істину, а не демонструвати власне красномовство.

6. Виявляти скромність, самокритичність, вміння з гідністю визнавати

недостатність своєї аргументації. Все це дає змогу не тільки запам'ятати навчальний матеріал, але й зробити ґрунтовний аналіз цього матеріалу, що, зрештою, формує глибокі знання учнів.

Наприклад, обговорення теми "Загальна характеристика програмного

забезпечення" можна організувати у вигляді дискусії, обговорюючи необхідність і важливість як системного так і прикладного програмного забезпечення, розкриваючи призначення кожного із видів ПЗ.
4.3.Ситуаційно – імітаційні форми і методи навчання (ігрові і неігрові).

Серед ігрових методів навчання можна розглянути організацію такого нестандартного уроку як урок –суд.

Ця форма співпраці використовується для вивчення протилежних поглядів у

формі справжнього суду.

Завдання уроку –суду :

розвивати вміння аналізувати й узагальнювати явища та події згідно з

інтересами дітей;

вести пошукову роботу відповідно до своїх захоплень;

виробляти вміння відстоювати свою точку зору, поважаючи думку

опонента.

Основні принципи організації уроку-суду

поділ класу на ролі за побажаннями самих учнів (суддя, секретар суду,

адвокат, прокурор, комп'ютер, свідки.

обов'язкове «переобладнання» класу на судову залу; перевдягання учнів згідно з обраною роллю

наявність двох сторін — обвинувачення та захисту.

включення в роботу всього класу через поставлені завдання

Регламент уроку-суду: 

1. Вступне слово вчителя.

2. Засвоєння нових знань (рольова гра-суд).

3. Підсумок уроку (вирок суду).

4. Домашнє завдання.

Переваги рольової гри (уроку – суду):

ефективно діє у відпрацюванні професійних дій, висвітленні складних

конфліктних ситуацій;

закріплює засвоєння теоретичних концепцій;

розвиває навички оперативного вирішення проблем;

відбувається навчання в дії;

драматичний, ігровий ефект сприяє кращому засвоєнню навчального

матеріалу;

є ефективним способом зміни настанов і поглядів.

Обмеження:

необхідність якісної підготовки “акторів”;

необхідність ретельного планування сценарію і постановки гри;

ризик постановки штучної ситуації;

значні витрати часу на підготовку і проведення;

необхідність врахування особливостей характеру акторів

При проведенні уроку "Суд над комп'ютером" була використана методика рольової гри як методу пошуку істини шляхом дискусії, що дає можливість виявити ставлення учнів до піднятої проблеми. На уроці розглядалися переваги і недоліки використання комп’ютера в житті людини, правила охорони праці при роботі з комп’ютером. Подання обговорення теми у вигляді судового процесу робить його більш цікавим. Для більш сильного психологічного впливу, актуалізації уваги учнів використовується презентація

«Останнє слово комп’ютера», в якій міститься підсумок обговорення.

Вдало підібрані виступи учасників судового процесу судді, прокурора, адвоката, свідків дають можливість відчути саму атмосферу суду, навчають відношенню до розв’язання проблемних ситуацій саме з правової позиції, з позиції закону. Така форма уроку сприяє активності всіх учнів класу, різноаспектному вивченню позицій (з погляду лікаря, фахівців – користувачів ПК). Дуже важливо в процесі проведення такого уроку не допустити однобічної, звинувачувальної версії. А щоб урок не перетворився на банальну виставу, де учні просто відбувають свій номер, необхідно, щоб учні приймали активну участь при підготовці такого уроку. Зокрема, при підготовці суду над комп'ютером учні самостійно продумували лінії звинувачення і захисту, здійснювали пошукову роботу з використанням літератури, мережі Інтернет, щоб аргументовано довести або спростувати ті чи інші позиції, нарешті, самі підготували презентацію "Останнє слово комп'ютера"
4.4.Організація самостійної роботи учнів в невеликих групах.

Сучасний світ – досить мобільний. Молода людина, яка входить в нього, повинна вміти швидко пристосовуватися до постійно змінних умов життя, в тому числі і в професійній сфері. Молодий спеціаліст повинен:

вміти застосовувати отримані в професійному навчальному закладі знання, уміння і навики на різних підприємствах, швидко адаптуючись до спеціалізації підприємства;

пристосовуватись до умов нового виробництва і ринкової економіки;

бути методично і психологічно готовим до змін виду та характеру своєї

професійної діяльності, а тому здатним займатися самоосвітою,

підвищенням кваліфікації в своїй професійній сфері, продовжувати

навчання в вищих навчальних закладах;

бути здатним включитися не тільки в виробничо – технічні, але й суспільні відносини; вміти працювати в колективі і самостійно приймати потрібні рішення. Саме тому виникає потреба при професійній підготовці не тільки дати молодому спеціалісту знання, а й сформувати потребу в них, виховати прагнення до їх постійного оновлення, власного  самовдосконалення, навчити його працювати самостійно, розподіляти обов’язки по рішенню спільної задачі в невеликому колективі між його членами. 

Організація самостійної навчальної діяльності учнів в невеликих групах на уроках математики – один із методів забезпечення технології особистісно орієнтованого кооперативного навчання, який має на меті забезпечити умови для:

розкриття індивідуальних здібностей учнів,

особистісної взаємодії, що стимулює діяльність,

організації ефективного міжособистісного спілкування в малих групах,

позитивної взаємозалежності між членами групи,

організації поточної й підсумкової звітності про результати роботи,

організації самоосвіти.

Під груповою формою пізнавальної діяльності учнів я розумію спільну навчальну діяльність у малих групах для вирішення поставлених викладачем завдань. 

Наведу технологію застосування групових форм пізнавальної діяльності на заняттях різних типів. Загальний хід заняття за умов використання групових форм можна зобразити у такому вигляді:

- попередня підготовка до виконання завдання групою;

- формування груп;

- обговорення та створення плану діяльності всіх членів кожної групи;

- виконання завдань та поточна взаємоперевірка у групах;

- захист кожною групою отриманого рішення;

- організація заходів щодо контролю роботи кожної групи і кожного учня.

Уроки математики можна розділити на 4 основних типа: уроки засвоєння нових знань, уроки комбіновані, уроки формування практичних навичок і вмінь, уроки узагальнення, систематизації та контролю знань.

На заняттях математики групові форми пізнавальної діяльності учнів можуть застосовуватися для всіх типів занять.

Незалежно від типу уроку в тій чи іншій мірі ми намагаємося розвивати самостійність учнів в процесі навчання, націлюючи їх на самоосвіту: не зможе викладач на все життя вкласти учню потрібний об'єм знань. Молодий спеціаліст повинен вміти сам опанувати нове. Тому задача викладача – навчити учнів вчитися. Навчання повинно стати організованою самоосвітою учнів під керівництвом викладача. 

На перших уроках кожної теми я більше свого часу витрачаю на пояснення нового матеріалу, а на наступних уроках, коли учні вже мають певний досвід роботи і можуть окремі дії виконувати самостійно, учням пропонується роздатковий матеріал, який може містити і завдання для закріплення матеріалу попередніх уроків, перевірки знань, теоретичні відомості нової теми і завдання для закріплення нової теми, тестові завдання. На початковому етапі завдання можуть бути сформульовані так, що учням пропонується метод розв'язку і послідовність виконання завдання. Поступово завдання ускладнюються і учням пропонується самим вибрати методи і шляхи розв'язку завдання. Учні працюють самостійно в невеликих групах. 

Самостійна індивідуальна робота учнів в невеликих групах має такі  позитивні моменти.

По-перше, за певний час навчання відбувається диференціація учнів і вони можуть працювати і засвоювати матеріал з різною швидкістю. При такій самостійній роботі більш здібні учні можуть швидше опанувати матеріал, допомогти колегам, бо працюють в групах, і піти далі. А я можу приділити увагу більш слабким учням. 

По-друге, робота в групах розвиває в учнів уміння працювати в колективі, що дуже необхідно в професійній діяльності будь-якої людини. Якщо на початкових етапах навчання я можу порадити учням групи, як

розподілити обов’язки між собою при виконанні спільного завдання, щоб результат для всіх був найкращим, то в старших класах учні такі рішення приймають самостійно. Труднощі можуть виникнути при оцінюванні учнів. Як оцінити вклад кожного учня в спільний результат, отриманий групою?

 Застосування групових форм пізнавальної діяльності учнів дозволяє розвивати певні професійні якості майбутніх фахівців: почуття відповідальності, вміння працювати в колективі, культуру мовлення, вміння утримати увагу аудиторії, висловлювати та відстоювати свою думку, враховувати погляди інших. Але групова форма навчання несе в собі й низку труднощів, пов’язаних з комплектацією груп, не достатньо сформованими навичками самостійного пошуку інформації, вмінь проведення самооцінки.
4.5. Використання мультимедійних засобів навчання і мережі Інтернет

Виникненню нового покоління сучасних засобів навчання суттєво сприяла поява новітніх комп'ютерних технологій. В наш час неможливо уявити навчальний процес без використання засобів мультимедіа, телекомунікацій, комп'ютерних програм та інтегрованих навчальних середовищ, призначених для відпрацювання навичок, оцінювання результатів навчання, моделювання, самонавчання тощо. Фактично можна відзначити утворення специфічної підсистеми у системі сучасних засобів навчання. Ця підсистема містить засоби, які так чи інакше ґрунтовані на використанні комп'ютера (комп'ютерно-орієнтовані засоби навчання (КОЗН))

Оскільки однією з ознак інформаційної культури людини в сучасному суспільстві є вміння шляхом ефективного застосування ІКТ у доступній та зрозумілій формі представляти результати власної продуктивної діяльності, у якості прикладу пропонується проектування етапів навчання “Комп‘ютерних презентацій” згідно діючої програми навчання математики. Крім того, використання презентацій у навчальному процесі дозволяє підтримувати в учнів високий рівень мотивації навчання та сприяє розвитку комунікативних аспектів навичок роботи з інформацією. При цьому завдання та діяльність учнів мають бути сплановані так, щоб процес навчання був спрямований на зміни у рівнях розумової діяльності;

важливо формувати не просто мислення, а навички мислення високого рівня. Як приклад використання мультимедійних засобів я провела урок  на тему " Відрізки, ламані та їх довжини"
Така форма проведення уроку сприяє кращому засвоєнню матеріалу завдяки наочності і практичності викладення. Учні мають можливість ознайомитись з темою і отримати відповіді на запитання, що виникають, а при подальшому самостійному вивченні теми за допомогою презентації засвоїти практичні прийоми створення запитів і, нарешті, спробувати свої власні сили. 
4.6. Метод проектів.

Як уже згадувалось вище, важливо залучити учня до активної підготовки до уроку. Одним із способів реалізації цієї мети є метод проектів.

Актуальність методу проектів у наші дні обумовлюється насамперед

необхідністю розуміти зміст і призначення своєї роботи, самостійно ставити

професійні цілі і задачі, продумувати засоби їх здійснення і багато чого іншого, що входить в зміст проекту. В даний час метод проектів усе частіше і частіше розглядають як систему навчання, при котрій учні здобувають знання й уміння в процесі планування і виконання поступово ускладнених практичних завдань – проектів.

Цілі й особливості проектного навчання.
Якими ж можуть бути конкретні цілі проектного навчання? Ряд дослідників під цілями проектного навчання розуміють такі:

1. Сприяти підвищенню особистої впевненості в кожного учасника проектного навчання, його самореалізації і рефлексії. Зазначене стає можливим: через проживання «ситуації успіху» (на уроці або поза уроком) не на словах, а в справі відчути себе значимим, потрібним, успішним, спроможним переборювати різноманітні проблемні ситуації через усвідомлення себе, своїх можливостей, свого внеску, а також особистісного росту в процесі виконання проектного завдання.

2. Розвивати в учнів усвідомлення значущості колективної роботи для

одержання результату, ролі співробітництва, спільної діяльності в процесі виконання творчих завдань; надихати дітей на розвиток комунікабельності. Як відомо з практики, у будь-якій сфері життєдіяльності соціально важливим є уміння не тільки висловити свою точку зору, свій підхід до рішення проблеми, але й вислухати і зрозуміти інший, і, у випадку незгоди, вміти конструктивно (тобто з бажанням використовувати позитив, а не зруйнувати) критикувати альтернативний підхід для того, щоб у результаті знайти рішення, що синтезує, утримуючі позитиви кожної пропозиції.

3. Розвивати дослідницькі уміння (аналізувати проблемну ситуацію, виявляти проблеми, здійснювати добір необхідної інформації з літератури, мережі Інтернет проводити спостереження практичних ситуацій, фіксувати й аналізувати їхні результати, будувати гіпотези, здійснювати їхню перевірку, узагальнювати, робити висновки).

Умови використання методу проектів і визначення меж його педагогічної доцільності

Теоретичні позиції проектного навчання, що дозволяють виявити істотні відмінності від традиційного навчання, роль і місце в навчальному процесі, можна визначити так:
· навчальний процес будується не в логіці навчального предмета, а в логіці діяльності, що має особистністний зміст для учня, що підвищує його мотивацію в навчанні;

· комплексний підхід до розробки навчальних проектів сприяє балансованому розвитку основних функцій учня, освоєнню їм необхідних типів діяльності;

· глибоке, усвідомлене освоєння базових знань забезпечується за рахунок універсального їх використання в різних ситуаціях;

· гуманістичний зміст проектного навчання полягає в розвитку творчого потенціалу учнів.

Основні правила успішності проектної діяльності:

1. У команді немає лідерів. Всі члени команди рівні.

2. Команди не змагаються.

3. Всі члени команди повинні одержувати задоволення від спілкування один 

одним тому, що вони разом виконують проектне завдання.

4. Кожний повинен одержувати задоволення від почуття впевненості в собі.

5. Усі повинні виявляти активність і вносити свій внесок у загальну справу. Не повинно бути так званих «сплячих партнерів».

6. Відповідальність за кінцевий результат несуть усі члени команди, що

виконують проектне завдання. До списку правил роботи усередині групи, при системному використанні педагогом проектного методу, хотілося б додати важливість ротації – переміщення членів команди по різних позиціях у процесі одержання результатів по проектах. Наприклад, освоєння позиції доповідача під час презентації проекту, головного оформителя проектної документації, аналітика зібраних матеріалів, упорядника портфоліо-папки документів, що супроводжують проект та ін. Це обумовлено тим, що діти часто не знають до кінця власних можливостей, не вірять у свої потенційні резерви: бути успішними в різноманітних видах діяльності, що задіяні в проекті. Це стосується різноманітних його етапів: від формулювання задуму, ідеї, детального плану проекту до реалізації, здійснення проектної діяльності і рефлексії як отриманих результатів, так і власної діяльності.

Можна виділити такі основні вимоги до використання методу проектів:

1. Наявність значимої в дослідницькому творчому плані проблеми (задачі), що потребує інтегрованого знання дослідницького пошуку для її рішення.

2. Практична, теоретична значимість очікуваних результатів (наприклад, доповідь у відповідні служби про демографічний стан даного регіону, чинники, що впливають на цей стан, тенденції, що просліджуються в розвитку даної проблеми; спільний випуск газети, альманаху і т.д.).

3. Самостійна (індивідуальна, парна, групова) діяльність учнів на уроці або в позаурочний час. 

4. Структурування змістовної частини проекту (із указівкою поетапних

результатів і розподілом ролей).

5. Використання дослідницьких методів, що припускає: визначення проблеми, що випливає із задач дослідження.

6. Висування гіпотези рішення.

7. Обговорення методів дослідження.

8. Оформлення кінцевих результатів.

9. Аналіз отриманих даних.

10. Підведення результатів.

11. Коригування.

12. Одержання висновків (через використання в ході спільного дослідження методу «мозкової атаки», «круглого столу», творчих звітів, захисту проекту)

Звідси можуть бути визначені і структурні елементи проектної технології:

1. Презентація ситуацій, що дозволяють виявити одну або декілька проблем по тематиці, що обговорюється.

2. Висування гіпотез рішення виявленої проблеми («мозковий штурм»).

Обговорення й обгрунтування кожної з гіпотез.

3. Обговорення методів перевірки прийнятих гіпотез у малих групах (у кожній групі по гіпотезі), обговорення можливих джерел інформації для перевірки висунутої гіпотези. Обговорення оформлення результатів.

4. Робота в групах над пошуком фактів, аргументів, що підтверджують або спростовують гіпотезу.

5. Захист проектів (гіпотез рішення проблеми) кожною із груп з оппонуванням із боку всіх присутніх.

6. Висування нових проблем.

Найскладніший момент при використанні навчальних проектів в навчальній діяльності - організація цієї діяльності, а особливо - підготовчий етап. Важливо виділити педагогічно доцільні теми курсу або розділи, що будуть «винесені на проектування». Далі потрібно сформулювати 15-20 як індивідуальних, так і групових зразкових тем на клас, робота з якими потребує засвоєння учнями необхідних по програмі знань і формування необхідного творчого досвіду. Головне пам'ятати, що однією з головних педагогічних цілей методу проектів є оволодіння новим засобом діяльності. Але процес цей потрібно організовувати, моделювати так, щоб учні навчилися:

· намічати головні і поточні (проміжні) цілі і задачі;

· шукати шляхи їх рішення, обираючи оптимальний шлях при наявності альтернативи;

· здійснювати й аргументувати вибір; передбачати наслідки вибору; діяти самостійно (без підсказування); порівнювати отримане з необхідним;

· коректувати діяльність з урахуванням проміжних результатів;

· об'єктивно оцінювати процес і результат проектування.

Метод проектів дозволяє формувати деякі особистісні якості, що розвиваються лише в діяльності і не можуть бути засвоєні вербально (скажімо, через розповідь або пояснення). У першу чергу, це відноситься до групових проектів, коли діє невеличкий колектив. До таких якостей можна віднести уміння працювати в колективі, брати на себе відповідальність за обране рішення, аналізувати результати діяльності. І ще дуже важлива спроможність відчувати себе членом команди: підкоряти свій темперамент, характер, час інтересам загальної справи.

Участь у проекті дозволяє набути унікального досвіду, неможливого при інших формах навчання.
4.7 Експеримент.
        За основним законом біології, індівідум у своєму розвитку повторює історію розвитку роду. Відповідно до цього закону вивчення геометрії в школі має слідувати тому ж порядку, яким здійснювалось в історичному житті людини набуття і розширення геометричних знань; тобто необхідно спочатку накопичити конкретний матеріал, а потім починати вивчати геометричні факти узагальнено.

           Дитина за своєю природою є дослідником відносно зовнішнього світу. Тому сприймання геометричних фактів необхідно поставити у відповідність до її природи - діяльної і творчої. Тобто під керівництвом учителя учень повинен самостійно досліджувати запропонований доступний для нього геометричний матеріал, самостійно вимірювати, порівнювати, робити нескладні висновки та відкривати нові істини.

          Велику кількість властивостей геометричних фігур, діти на моїх уроках виводять експериментальним шляхом. І якщо раніше всі вимірювання були не досить точними, так як робилися за допомогою ниток, транспортирів, лінійок тобто за допомогою приладів, які у вимірюваннях допускають похибки. То зараз з появою комп’ютерного класу, наші досліди досягли точних результатів, і діти самостійно на практиці виводять закони геометрії. 
4.8. Перспективно – випереджуюче навчання

Всіх нас хвилює питання: як проводити навчання в середній школі, щоб учень, перейшовши до нас із початкової школи, а потім продовжуючи навчатися в старших класах, не відчував дискомфорту в навчальній діяльності?

  У початковій школі багато учнів мають добрі результати в навчанні. Вони володіють (академічною обдарованістю), старанні, уважні, багатьом з них властиве стандартне мислення, вони добре розв’язують задачі та вправи знайомих типів. Навчання відбувається за яскраво вираженим репродуктивним типом. Але, зустрічаючись з нестандартними завданнями, діти зазнають труднощів.

     У середніх класах у багатьох дітей спостерігається різкий спад у навчанні. Труднощі, з якими зустрічаються учні при переході до 5-го класу, загальновідомі.  

       Традиційна система і шкільна програма не достатньо реалізують можливості дітей цього віку.

        На жаль, навчальна програма з математики складається з розрізнених частин єдиного цілого, які вивчаються в різних класах без зв’язку одна з одною. Увесь курс має пропедевтичний характер, містить багато одноманітних вправ, одноманітного повторення. Матеріал вивчається дрібними порціями, одні порції за відведений часовий проміжок, комусь потрібно менше часу на його засвоєння, а декому значно більше. Сильний учень нудьгує, слабкий поступово відстає, а потім відстає безнадійно. Нецікаво на уроці всім – і вчителю, і учням. 

         Де ж вихід із ситуації, що склалася? Досвід роботи передових вчителів над проблемою протягом певного часу, мої особисті спостереження дають змогу визначити шляхи її розв’язання. Це – перспективно – випереджуюче навчання. У його основі досягнення педагогіки, а також педагогічної практики.

          Визначається кілька наскрізних ліній шкільного курсу математики і так звані ( тупикові ) теми. Є теми, які можна включити до певного класу задач або знайти їм місце у вже сформованій послідовності; деякі важкі теми доцільно розподілити за часом вивчення.

          У побудованій  системі головною є ідея збільшених дидактичних одиниць цілісного підходу до викладу матеріалу в процесі навчання.

            Практика свідчить, що розуміння терміна приходить після звикання до нього. Тому вважається за можливе і корисне вживання учнями термінів без точного означення поняття. В учнів потрібно сформувати базу даних, тобто в них повинен бути набір знаків, символів, операцій, термінів, спостережень, образів, які потім у процесі систематичного вивчення курсу математичного одержать теоретичне оснащення. Це дає можливість випереджати програму. 

   Приоритетною є не інформація, а розвиваюча лінія.     Слід зазначити, що залежно від можливостей того чи іншого класу розмаїття тем і глибина їх вивчення варіюються, визначається оптимальний для даного класу темп вивчення матеріалу.

4.9. Розвязування задач - обов’язкова необхідність при використанні теорії в практиці.
       Хочу детальніше зупинитися на розв’язуванні текстових задач. У навальному процесі математичні задачі відіграють особливу роль. Розв’язуючи їх, учні вчаться застосовувати набуті теоретичні знання для практичних потреб. Розв’язування задач сприяє розвитку мислення і просторової уяви: доводиться аналізувати, зіставляти, будувати тощо. Розв’язування задач сприяє вихованню  в учнів волі, наполегливості, кмітливості, культури мови, графічної культури та інших цінних рис, активізує мислення учнів і заохочує їх до творчості. Саме із задач виникає зацікавленість багатьох учнів математикою.

        Розв’язування задач – творчий процес, і його не завжди можна алгоритмізувати. Найважливішу роль тут відіграють практика, навички: щоб навчитися розв’язувати задачі, треба їх розв’язувати.

   Учні повинні усвідомити, що розв’язування кожної задачі повинно бути обґрунтованим, повним і раціональним.

   Учням подобається самостійно розв’язувати задачі. особливо на уроках, які я назвала «Свято задачі». Я підбираю 10 – 15 задач різної складності. Учні вибирають для розв’язування задачі за своїми здібностями. Усі працюють самостійно і виконують завдання з великим бажанням. Якщо протягом уроку якась задача залишилась нерозв’язаною, є можливість попрацювати над нею до наступного уроку. Учитель виконує роль помічника і порадника, адже основна мета самостійної роботи – навчати, а не контролювати.

   До «Свята задачі» учні сумлінно готуються: повторюють означення, властивості, теореми; переглядають методи розв’язування типових задач, опрацьовані в класі; самостійно розв’язують задачі, запропоновані вчителем за тиждень до уроку.

Урок відбувається за таким планом:

План проведення уроку «свято задачі»

І. Вступ (мотивація учіння).   

    Повідомляється тема, мета уроку, ставиться конкретне завдання перед учнями на урок.

ІІ. Активізація розумової діяльності учнів;

    а) повторення означень і теорем; перевірочні тести;

 б) усні вправи;

 с) логічні вправи.

ІІІ. Розв’язування задачі.

    задача дається типова, умову задачі сприймають на слух, 

     розв’язується задача колективно.        

IV. Узагальнення знань

     Складається алгоритм розв’язування типової задачі.

V. Самостійна робота.

    Кожний учень одержує картку з набором з 10-15 задач. Згідно з кількістю балів, якою оцінено ту чи іншу задачу, він самостійно вибирає і розв’язує задачі відповідно до своїх можливостей: 

VI. Підсумок уроку.

    Аналізується робота учнів на уроці, показується як підвищився рівень їх знань, яких успіхів вони досягли, працюючи самостійно.

VII. Домашнє завдання.
5. Приорітетні принципи роботи.

У своїй роботі я використовую такі дидактичні принципи:

1) навчання на високому рівні складності;

2) швидкого проходження матеріалу, але без поспіху;

3) провідної ролі теоретичних знань;

4) усвідомлення учнем процесу навчання;

5) розвитку всіх учнів з урахуванням того, що в кожного своя «стеля».

Пріоритетними в роботі є такі методичні принципи:
1) Неперервного повторення;

2) Повторення матеріалу на новій теоретичній основі;

3) Варіативності. Розв’язування задачі різними способами,   

    прийомами, розгляд їх з різних точок зору.

4) Паралельності, я постійно тримаю в полі зору кілька тем.

Працюючи над моделюванням інтерактивних уроків, необхідно дотримуватись таких правил:

1. Продовжувати вивчати сучасні досягнення педагогічної літератури щодо інноваційних форм і методів навчання.

2. Ширше впроваджувати інноваційні форми і методи навчання.

3. Систематично працювати над удосконаленням структури інтерактивного уроку:

3.1. Здійснювати послідовність викладу навчального матеріалу на уроці.

3.2. Використовувати дедуктивний метод викладу матеріалу.

3.3. Віддавати перевагу експериментальному методу викладання.

3.4. Здійснювати інтеграцію в експериментальній частині уроку, тобто демонстрації, спостереження, дослідні практичні роботи.

3.5. Обов’язково враховувати особливості кожної дитини, або навчальної групи, плануючи форми і методи навчання.

3.6. Пам’ятати, що творчість – органічна частина педагогічного життя, тому нічого не можна спланувати заздалегідь. 
Усе народжується з життя.

Тлумачний словник української мови містить таке тлумачення слова “вчитель”: особа, яка навчає, викладає який-небудь предмет; “педагог” – особа, яка веде викладацьку і виховну роботу.

 

  Працюючи в школі, потрібно досягти того, щоб тебе знали не просто як учителя, а як педагога – людину, що не тільки навчає, а й виховує – поглядом, словом, зовнішнім виглядом і поведінкою, багатством душі, інтелекту; людину, яка виховує, вчить і веде до самопізнання і самореалізації в житті дітей – надію і майбутнє нації.

 

  В сучасних умовах суспільного розвитку, національного відродження України все більш зростає роль школи у формуванні особистості, здатної забезпечити прогрес нації.

   Розглядаючи з позиції загальноосвітньої школи проблему виховання, доцільно підкреслити, що одна із головних фігур у виконанні поставлених завдань є класний керівник – безпосередній наставник, вихователь, консультант учнівської молоді. Він в тісному співробітництві, співтворчості з учнями, батьками, керівниками гуртків, громадськістю організовує і спрямовує навчально-виховний процес у класі.

  

 В своїй практичній діяльності класного керівника я керуюсь законом України “Про освіту”, в якому чітко сформульовані обов’язки педагогічних працівників, зокрема: вчитель забезпечує умови для засвоєння програм: утверджує принципи загальнолюдської моралі, правди, справедливості, відданості, патріотизму, доброти, стриманості, працелюбства. Виховує повагу до батьків, жінки, культурно-національних духовностей, історичних цінностей України, походження державного устрою; готує до свідомого життя в дусі взаєморозуміння, миру, злагоди між усіма народами; захищає підростаюче покоління від будь-яких форм фізичного, або психічного насильства, запобігає вживанню ними алкоголю, наркотиків; постійно підвищує свою педагогічну майстерність, загальну і політичну культуру. 

      Як бачимо, вплив педагога на учнів складає ту виховну силу, яку не можна замінити ніякими статутами і програмами, ніякою організацією навчальних закладів. Цілком справедливо стверджував К.Д. Ушинський, особистість вихователя означає все у вихованні. Тільки особистість може діяти на розвиток, тільки характером можна сформувати характер. Отже в кожному наставнику важливі: характер, патріотизм, переконання.   

   Ми живемо в скрутний час. Молодь стає бездуховною, примітивною, у душах багатьох людей хаос. Знецінюються моральні та етичні цінності, нерідко на жаль, ми стаємо свідками того, що світом керують неправда і гроші. Замість духовних цінностей на перший план виходять низькі потреби. Важко збагнути нормальній людині знахабнілість окремої частини “нових українців”, які втрачають людину в собі. Сьогодні, коли вплив некерованої сфери збоку вулиці, телебачення та ін. на учнів інколи виявляється сильнішим за організовані педагогом заходи, сутність роботи класного керівника дуже відповідальна. Класний керівник в першу чергу відповідає за зміст виховного процесу, за участь в цьому школярів, їх життєву позицію, за забезпечення повної відповідності характеру цілісного виховного процесу національного виховання.

Як класний керівник , я ставила перед собою такі завдання.

1. Вивчення індивідуальних особливостей учнів, їх інтересів і потреб.

2. Формування дружного, організованого колективу.

3. Поглиблення розуміння учнями змісту етичних норм і правил.

4. Виховання в учнів позитивних рис характеру: обов’язковості, організованості, щирості, чесності, поваги до старших, вимогливості до себе.

5. Формувати вміння бачити позитивне у природі, творах мистецтва, в людських взаєминах.

6. Підвищувати рівень розвитку і вихованості учнів шляхом проведення бесід, екскурсій, походів.

7. Виховання особистості, яка глибоко розуміє традиції та соціально-культурні цінності свого народу, здатної бути спадкоємцем і продовжувачем прогресивних національних традицій.

    Зі своїми учнями я організовувала активно-творчу виховну діяльність за такими напрямками:

-   Моя Батьківщина – Україна.

· Проведення експедицій “До глибини віків”: збір легенд про  

   походження назви села, вулиць, кутків; збір старовинних 

    пісень.

· Вшанування ветеранів війни та праці, здійснення шефства  

    над старими людьми, опікування пам’ятника В.І. Леніну.

·    Дослідження і вивчення свого родоводу, походження імені,

    прізвища. Уміння складати родове дерево. Щорічно 

    вшановувати матерів.

· Збір і впорядкування народних звичаїв, прикмет, приказок, 

    прислів’їв, пов’язаних з прогнозуванням погоди, врожаю.

· Хліб – наше багатство. Вивчення народної кулінарії.

· Служити в Українській армії – справа честі і обов’язку.

· Народні символи в квітах і рослинах.

(показати приклади розробок виховних годин)

   Учитель може бути дуже щасливим – потрібно просто дуже любити дітей. Коли заходиш у клас і тобі хочеться сказати: “Добрий день, діти. Я всіх вас так люблю”. – хіба це не щастя?!

  

 Після простого спілкування зі своїми учнями, після проведених виховних годин, конкурсів у мене з’явилась впевненість: є майбутнє в України. І це майбутнє сьогодні – за шкільними партами – чекає свого вчителя. А він зайде в клас і скаже: “Доброго дня вам, діти! Нехай добром повняться ваші серця, проживіть цей день у мирі, злагоді та любові”.
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