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БІОЛОГІЯ              8 КЛАС             УРОК№                 ДАТА

ТЕМА: ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСІВ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ Й ПО-   

              ВОДЖЕННЯ ЗЕМНОВОДНИХ.                   МЕТА:ознайомити учнів з основними особливостями процесів  життєві- яльності земноводних; показати зміни земноводних, пов’язані зі способом життя, звернути увагу на метаморфоз у процесі розмноження земноводних.

Сформувати поняття про основні особливості розмноження й розвитку земноводних, на прикладі окремих видів показати різні форми турботи про потомство, розповісти про основні сезонні явища в житті земноводних, по- яснити пристосувальний характер цих явищ; продовжити розвивати на- вички порівнювати й аналізувати ускладнення організмів у процесі еволю- ції; навчити учнів складати план розповіді; продовжити формувати вміння працювати з підручником самостійно,складати опорний конспект, схеми, таблиці

Продовжити роботу по вихованню в учнів дбайливого ставлення до приро-   ди

ОБЛАДНАННЯ:таблиці «Тип Хордові.Клас Земноводні», «Тип Хордові. Надклас Риби», скелет жаби, малюнки «Розмноження жаби»

ТИП УРОКУ:комбінований
ФОРМИ, МЕТОДИ Й ПРИЙОМИ:робота за картками(допишіть ре- чення), робота з німими схемами, біологічний диктант, самостійна робота з підручником, розповідь, випереджальне завдання, робота з таблицею, проб лемне запитання, кросворд.

НОВІ ТЕРМІНИ:пуголовок, нерест,кладка, непрямий розвиток

                             ХІД  УРОКУ.
1.ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ.

Ось дзвінок нам дав сигнал – 

Працювати час настав

Тож і ми часу не гаймо

Урок біології починаймо.

2.ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ.

А) робота з картками

Картка 1.  Допишіть речення

На поверхні епідермісу земноводних відкриваються (залози), що продукують (слиз), який частково оберігає шкіру від (висихання)

У безхвостих земноводних усі хвостові хребці (зростаються). До безхвостих земноводних належать (жаби, ропухи)

Картка 2.  Допишіть речення

Органи бічної лінії є тільки у (личинок)

У ротову порожнину відкриваються (протоки слинних залоз)

Велике коло кровообігу в земноводних починається в (лівій частині шлуночка)

Виділення продуктів метаболізму (сечовини) здійснюється (тулубними нирка- ми)

Картка 3. Робота з німими схемами

	                        ГОЛОВНИЙ  МОЗОК  ЗЕМНОВОДНИХ


	ДОВГАСТИЙ  МОЗОК
	
	                   ?
	
	СЕРЕДНІЙ  МОЗОК
	
	                   ?
	
	ПЕРЕДНІЙ  МОЗОК


Робота в зошитах (працює весь клас)

Біологічний диктант « Знайди помилку»

Земноводні  - перші безхребетні,які підкорили суходіл.(хребетні)

Для цього виникли спеціальні пристосування: комірчасті легені, одне коло кро- вообігу (два), поява внутрішнього вуха (середнього)

Також розвиток личинки відбувається в наземному середовищі (водному)

Усі земноводні живляться лише хребетними (безхребетними), ковтаючи їх по шматочку (цілими)

3.МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ.

ДІТИ ,ДАВАЙТЕ ПРИГАДАЄМО:

ЯКІ ОРГАНИ РОЗМНОЖЕННЯ У РИБ?

ЯК ВОНИ РОЗМНОЖУЮТЬСЯ?

ЯКІ СТАТЕВІ ЗАЛОЗИ Є У ЗЕМНОВОДНИХ?

Статеві залози земноводних - сім’яники та яєчники.земноводні – роздільноста-теві. Запліднення у більшості земноводних зовнішнє, лише в деяких – внутріш- нє. Розміри яєць різні, але більші, ніж у кісткових риб.З яєць виходять пуго лов- ки. Пуголовки можна спостерігати рано навесні та влітку у будь- яких водоймах Вони завжди в центрі уваги маленьких хлопчиків – мисливців. Діти не пов’язу- ють їх із жабами чи ропухами, адже нічого подібного. Але це майбутні охорон- ці людей від шкідливих комах, мух, комарів. Тож спостерігайте за пуголовками як за дивом природи, але не чіпайте наших друзів.Це вороги наших ворогів, про них можна багато дізнатися з цікавої книжки І.Заянчковського з такою ж наз- вою «Вороги наших ворогів».Прочитайте у вільний час , вона не залишить вас байдужими.

4.ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

Розвиток у земноводних починається з моменту нересту (відкладання самками ікри з наступним її заплідненням насінною рідиною самців).Наприклад, жаба повитуха відкладає 100 – 150 яєць, часникова ропуха – 1000 – 2300, а озерна жаба – 11000 яєць. Через деякий час після нересту зовнішня оболонка ікринки багатьох видів амфібій розбухає і склеюється з іншими ікринками, утворюючи кладку.

Самостійна робота з підручником

З ікринок вилуплюються пуголовки – це личинкова стадія у видів з непрямим розвитком

· Опишіть їх з допомогою матеріалу підручника за наданим планом.

Дихання пуголовка здійснюється за допомогою (спочатку зовнішніх, а потім внутрішніх зябер)

У нього є двокамерне серце й (одне коло кровообігу)

Харчуються вони ( водними найпростішими , водоростями)

Під м’ясистими губами розташовані ( рогові зубчики)

Турбота про потомство має велике біологічне значення. Воно спостерігається в тих тварин, які не мають відповідного місця для відкладання яєць, у яких у воді багато ворогів або водойми швидко висихають.                                                                  Дуже своєрідний спосіб турботи про потомство спостерігається в ринодерми Дарвіна. Тут про потомство дбає самець. Він запліднює відкладені самкою яйця вміщує їх в рот і проштовхує в горловий мішок. Спочатку яйця розвиваються за рахунок жовтка, потім личинки зростають за рахунок самця, який при цьому дуже виснажується. Досягнувши зрілості, жаби виходять крізь отвір горлового мішка і повзуть з рота назовні.                                                                                                    Самці південноамериканських дереволазів поміщають пуголовків собі на спину. Дивовижну турботу про потомство виявляє сурінамська піпа. Мальки розвиваються під шкірою на спині самки, там проводять метаморфоз, залишаю- чи матір через 10 тижнів.                                                                                             З амфібій, які живуть на території нашої країни, турбуються про потомство жа- би – повитухи.Тут самець накручує собі на ноги яйцеві шнури й тягає їх за со- бою. Дозрілі личинки виходять у воду.                                                                     Квакша – коваль з мулу будує кільцеподібний вал, який виступає над водою. Зовнішні стінки його залишаються поза увагою, внутрішні акуратно згладжу- ються. Утворюється будівля на зразок кратера вулкана. Яйця відкладаються всередині вала. Через 4 – 5 днів вилуплюються пуголовки, які певний час тут розвиваються.

Сезонними явищами в житті земноводних, які живуть в умовах сезонного клімату, є весняне пробудження, нерест, період літньої активності, зимівля.

ФІЗХВИЛИНКА

Втому ми з очей знімаєм

Кілька вправ про це ми знаєм

Подивитись вправо, вліво, вниз

У чарівній скриньці є сюрприз

Бровою вгору поведеш

У скриньці яблучко візьмеш
Випереджаюче завдання

На минулому уроці деякі учні отримали завдання на тему «Сезонні явища в житті земноводних»

· Весняне пробудження

· Нерест 

· Період літньої активності

· Зимівля 

5.УЗАГАЛЬНЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ

Робота з таблицею (біля дошки двоє учнів вибирають ознаки і прикріплю- ють в таблицю: один – водне , а другий –наземне середовище).

Розприділіть ознаки будови жаби, що сприяють її життю на суходолі і у воді у таблицю: «Риси пристосованості жаби»

	     До водяного середовища
	     До наземного середовища

	
	


Розгадати кросворд                                                                                                               1.Яке серце у дорослих земноводних? (трикамерне)

2. Запліднення в більшості земноводних (внутрішнє)

3. Земноводне, верхній бік якого вкривають бородавки? (ропуха)

4. Яким  «стилем» плаває жаба? ( брасом, поштовхом задніх кінцівок)

5.Один з органів дихання в земноводних (шкіра)

6. Яка шкіра в земноводних? (гола)
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ПОМІРКУЙТЕ

За якими ознаками визначають стать жаби?

( у період розмноження в самців розвиваються стовщення на внутрішніх пальцях передніх лап. Також самці мають резонатори, що підсилюють голос під час кумкання)

6. РЕФЛЕКСІЯ

7. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ     Вивчити параграф підручника, підготувати повідомлення за темою: «Земноводні» у своїй науці або галузі: біоніка, фізіологія, систематика, історія, юннати, екологія.

