Відкритий урок

У 8 класі

Тема: «Тертя. Тертя в природі, техніці й побуті»

                                             Підготувала і провела

Вчитель фізики Мартян І.В.
  Мета: удосконалити знання учнів про сили, сформувати знання про силу тертя, види тертя та способи зміни сили тертя; показати корисні й шкідливі прояви тертя.

  Розвивальна: сформувати в учнів уміння спостерігати фізичні явища, перевіряти теоретичні припущення експериментально формувати вміння користуватися приладами, розвивати вміння і навички порівнювати й класифікувати явища, самостійно виконувати експериментальні завдання.

  Виховна: формувати в учнів навички групової роботи, почуття відповідальності, взаємо підтримки, бажання пізнати нове, невідоме, формувати інтерес до фізики, демонструючи нерозривний зв'язок її з повсякденним життям.

  Обладнання: штатив лабораторний універсальний, жолоб лабораторний, динамометр, кулька металева, дошка, комплекти для експериментальних завдань.

       Тип уроку: урок формування нових знань.

       Методи і форми роботи: 1.Групова дослідницька робота;    
                                                                          2. Пошукові форми роботи;

                                                                          3. Індивідуальна робота з підручн.

Структура уроку

1. Організація класу.

2. Актуалізація опорних знань учнів

Учитель. На попередніх уроках ми з вами вивчали сили. Назвіть відомі вам сили та коротко їх охарактеризуйте.

Учні . 1. Сила тяжіння. На всі тіла на землі діє сила, напрямлена до центра Землі. Вона називається силою тяжіння.

2. Сила пружності. Вона виникає під час деформації тіла, напрям її протилежний до напряму деформації.

3. Вага. Це сила, з якою тіло тисне на опору або розтягує підвіс. Вага є наслідком сили тяжіння.

Учитель. 1. Як називається прилад для вимірювання сили? Що є одиницею сили? В якому випадку можна стверджувати, що на тіло діє сила?

Учні. 1. динамометр.

2. Одиницею сили є ньютон.

3. Якщо змінюється швидкість тіла.

Сила – причина зміни швидкості тіла.

Учитель. А зараз прошу зосередити свою увагу на експерименті.

  Створення проблемної ситуації.

   Експеримент . 1) Автомобіль, приведений у рух, зупиняється.

2) Кулька, що скотилася з похиленої площини на стіл, зупиняється.

3) Кулька, що скотилася з похилої площини на дошку з піском, до зупинки пройшла меншу відстань, ніж на столі.
Учитель пропонує учням назвати причини зупинки кулі. Заслуховується думка учнів. Учитель підбиває підсумок. Зупинка автомобіля й кульки свідчить про те, що на них діяла сила спричинена дією поверхонь стола й дошки на них. Ця сила називається силою тертя.

(учні записують у зошитах дату й тему уроку «Тертя. Тертя в природі, техніці й побуті»)

Формування нових знань.

Учитель. Наше завдання сьогодні – якомога більше дізнатися про силу тертя. Ви самостійно будете проводити дослідження і сформулюєте висновки. Щоб ваші висновки були грамотними, чіткими, користуйтеся підручником. Це §25.  (Коршак Е.В., Ляшенко О.І., Савченко Ф. Фізика – 7, к, 1999.)
На уроці ми маємо з вами з’ясувати: коли виникає сила тертя, від чого вона залежить; які є види тертя; чи можна силу тертя змінювати; тертя корисне чи шкідливе. Що ж юні мої дослідники, до роботи. Через 5хв. почнемо заслуховувати результати ваших досліджень.

(Учні виконують експерименти та доповідають про результати.)

1 група. Обладнання: дошка, брусок дерев’яний, динамометр, наждак.

Завдання. Запишіть покази динамометр, коли брусок ковзає по наждаку і коли брусок ковзає по дошці. Порівняйте сили і зробіть висновок. 

Висновок. Сила тертя виникає через нерівності поверхонь. Коли одне тіло рухається по поверхні другого, то нерівності заважають цьому руху. Чим шорсткіша поверхня, тим більша сила тертя.

Учитель. Тоді запропонуйте спосіб зменшення сили тертя.

Учень. Зробити так, щоб зменшити нерівності поверхні. Відполірувати. 

Учитель. Послухаємо представника 2-ої групи.

2 група. Обладнання: динамометр, два дерев’яні бруски, дві скляні пластинки.

Завдання. Запишіть покази динамометра, коли брусок ковзає по бруску та коли скляна пластинка ковзає по скляній пластинці. Порівняйте сили і зробіть висновок.

Висновок.   Ft = O,4 Н,     Ft = O,6 Н.

Настає момент, коли подальше полірування тертьових поверхонь не зменшує силу тертя, а навпаки, збільшує. Сила тертя обумовлена взаємним притяганням молекул дотичних поверхонь. 

Учитель. Слухаємо 3-тю групу. 

3 група. Обладнання: динамометр, брусок, дошка, візок.

Завдання. Виміряйте силу тертя, коли брусок ковзає по дошці, та силу тертя, коли візок котиться по цій дошці. Порівняйте сили і зробіть висновок.

Висновок. Є різні види тертя: ковзання, кочення. За однакових умов сила тертя ковзання завжди більша за силу тертя кочення.

Учитель. Від себе додам, що люди давно цим користуються. Підтвердженням є те, що важку колоду не сунуть, а котять у разі потреби. А народне прислів’я говорить: «Де не візьмеш силою – бери розумом». Це про заміну тертя ковзання на тертя кочення. Слово дослідникам 4-ої групи.

4 група. Обладнання: динамометр, брусок, дошка.

Завдання. Запишіть покази динамометра в той момент, коли брусок рухається рівномірно. Порівняйте сили і зробіть висновок.

Висновок. У момент початку руху покази динамометра більші, ніж коли брусок рухається рівномірно. Отже, коли тіло перебуває в спокої на поверхні іншого тіла, то сила тертя, і саме вона втримує одне тіло на поверхні іншого.

Учитель. Тепер поговоримо про силу тертя спокою. Саме сила тертя спокою втримує забитий у дошку цвях, не дає розв’язатися танту на стрічці, втримує нитку, якою зшито два шматки тканини, втримує брусок на похилій площині і врешті – решт утримує кожного з нас на ногах. (свою розповідь учитель супроводжує демонстраціями).  А  тепер слово представникам 5-ої групи.

5 група. Обладнання: дошка брусок з різним за розмірами гранями, але однаково обробленими, динамометр, металевий циліндр.

Завдання. Запишіть покази динамометра, коли брусок ковзає по дошці однією гранню, а потім іншою. Повторіть дослід, навантаживши брусок циліндром. 

Висновок. Сила тертя не залежить від площі дотичної поверхні, а залежить від сили нормального тиску. Чим більша вага тіла, тим більша сила тертя.

Учитель. Добре. То скажіть, який автомобіль швидше зупиниться: навантажений чи не навантажений. (Демонстрація). Запрошую прозвітуватися учнів 6-ої групи.
6 група. Обладнання: комплект підшипників і маслянка.

Завдання. Дайте відповіді на запитання (див.с.78, мал..3.45)

1. Що за пристрої містяться в ящику? (підшипники, маслянка)

2. Для чого їх використовують? (тертьові поверхні розділяють рідиною (мастилом), щоб зменшити силу тертя; щоб зменшити тертя обертових валів машин і верстатів, використовують підшипники).

3. Як можна збільшити силу тертя? (поверхні роблять шорсткими: протектори на автомобільних шинах, пісок на дорозі під час ожеледиці, насічки на цвяхах і болтах)

Учитель. Дякую. Звітує 7-ма група.

7 група. Обладнання: малюнки із зображенням «лисих» коліс автомобілів; протертих підошов взуття; тротуару, приспаного піском тощо.

Завдання. Наведіть приклади корисних та шкідливих проявів сили тертя.
Висновок. Тертя буває корисним і шкідливим.

Учитель. Як говорить українське народне прислів’я: «Немає добро без лиха, а лиха без добра».

Дякую. Усі добре працювали. А тепер підіб’ємо підсумок уроку. Учні разом з учителем малюють узагальнюючу схему. 

	                          ТЕРТЯ


	

	


